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»Migrationsentwicklung“
hier: Ihre Anfrage vom 23. November 2023

Sehr geehrter Herr Dr. Frar{k,

als Anlage beigefligt Ubersende ich |hnen die Stellungnahme aus dem dafir zusténdigen
Dezernat.

In Anwendung von § 22 Abs. 2 Satz 2 der Geschéftsordnung des Stadtrates der Stadt Gera
und seiner Ausschiisse erhalt auch jede andere Fraktion im Stadtrat die Anfrage sowie diese
Antwort zur,,Ke\rlntnis.

/ )
Mit f;e(indlichep{ GriRen
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Beantwortung der Anfrage der AfD-Fraktion vom 23. November 2023

,Migrationsentwicklung“

Frage 1:
Stichtag 31. Oktober 2023:

mit Hauptwohnsitz:
mannlich: 6 938
weiblich: 5 881

Wohnberechtigte (einschliellich Nebenwohnsitze)
mannlich: 6 986
weiblich: 5 904

Grundsatzlich informiert die Abteilung Statistik der Stadtverwaltung Gera regelmafig und
offentlich zuganglich auf der Homepage der Stadt Gera unter: _
https://www.gera.de/verwaltung-buergerservice/statistik-/-geodaten-/-opendata/bevoelkerung

Uber die aktuellen statistischen Entwicklungen, auch zur Bevélkerung ohne deutsche

Staatsangehdrigkeit. Die von Ihnen geforderten Informationen zum Vergleich der Jahre
2019, 2020, 2021 und 2022 kénnen Sie der Homepage unter dem oben angegebenen Link

entnehmen.

Frage 2:

31.12.2019 | 545
31.12.2020 | 586
31.12.2021 | 654
31.12.2022 | 992
31.10.2023 | 1022
*130.11.2023 | 995

Stand Stand Stand Stand Stand Stand

Nationen 31.12.2018|31.12.2019| 31.12.2020| 30.12.2021 | 31.12.2022 | 30.11.2023
Afghanistan 107 86 76 125 105 63
Albanien 13 7 2 2 13 40
Algerien 2 . 9 13 18 16 10
Armenien 8 |7 7 7 2 2
Aserbaidschan 15 14 11 5 4 1
Athiopien 10 7 8 7 7 4
Bosnien 8 8 6
Cote d’lvoire 2 11 3 2 2 2
Eritrea 1 1 2 2 8 8
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Gambia 1 1 1 1 1 2
Georgien 2 _ 9 9 12 37 65
Ghana 0 7 5 9 8 4
Guinea 1 2 1 1 1 1
Indien 1 0 0
Indonesien 0 0 0 0 0 0
Irak 85 80 89 93 90 86
Iran 0 7 7 4 14 27
Jordanien 3 3 0 0 0
Jugoslawien 2 1 8 0 2
Kambodscha 2 2 2 2 S 0
Kamerun 0
Kasachstan 0 0 0 0 1 0
Kongo 0 o)
Kosovo 3 4 8' 9 1 0
Kuweit 0 0 0 0 0 3
Libanon 1 3 2 2 2 29
Libyen 3 5 8 18 23 6
Marokko 3 4 3 3 7 40
Mazedonien 4 0 0 19 . 27 3
Moldau 1 1
Montenegro 3 3 5 3 10
Nigeria 7 6 6 10 12 0
Pakistan 0 0 0 0 0 74
Russ. Féderation | 117 98 99 94 77 0
Saudiarabien 0 0 0 0 0 0
Senegal 1 1 0 0 51
Serbien, Republik |41 33 46 41 70 1
Sierra Leone 1 |15
Somalia 39 38 39 24 17 0
sonst. Afrik.

| Staaten 1 1 1 3 0 0
Staatenlos 3 1 1 1 0 11
Syrien 49 70 82 97 98 63
Tadschikistan 0 0 0 0 0 0
Tschad B 0
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Frage 3:

Zugange 1. Januar 2023 bis 30. November 2023 = 1.383

Hinweis zu den Zahlenangaben von ukrainischen Gefl[]chteten:.

Tunesien 3 3
Tirkei 12 12 17 14 66 89
Turkmenistan 0 0
Ukraine 2 2 3 3 246 265
Vietnam 1 1
Weillrussland 0 0 0
ungeklart 17 17 20 14 16 12
Manner | Frauen | Minderjahrig

31.12.2019 205 124|216

31.12.2020 | 206 122|258

31.12.2021 | 246 131|277

31.12.2022|425  |243 |324

30.11.2023|392  |248 |39

Die Statistik der Stadt Gera wird wéchentlich dem Thiringer Landesverwaltungsamt mittels
des dafiir vorgesehenen Landesportals Ubermittelt. Trotzdem veréffentlicht das TLVWA

andere Zahlen als die Kommunen. Eine Erkldrung dazu ist uns bisher nicht bekannt.

Hinweis zu den Zahlenangaben von Gefliichteten aus Drittstaaten:

Bei den Angaben zu Gefliichteten aus Drittstaaten ergeben sich im Vergleich zu den

Statistiken der Stadt Gera zur Ubersicht des TLVWA Unterschiede. Diese sind darauf
zuriickzuftihren, dass zwei Transfers bisher nicht in der Statistik des TLVwWA aufgenommen
wurden. Ebenfalls nimmt das TLVwWA neugeborene Kinder, unbegleitete minderjahrige
Auslander, Folgeantragssteller und Aufnahmen nach dem Landesaufnahmeprogramm
Syrien und Afghanistan nicht in ihrer Statistik auf.

Nationen ggg; nge
Afghanistan 56
Albanien 27
Algerien 1
Armenien 1
Aserbaidschan 2
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Athiopien 0
Bosnien 0
Cote d’lvoire 0
Eritrea 5
Gambia 1
Georgien 37
Ghana 0
Guinea 0
Indien 0
Indonesien 0
Irak 22
Iran |17
Jordanien 1
Kambodscha 0
Kamerun 1
Kasachstan 0
Kongo 0
Kosovo 4
Kuweit 0
Libanon 4
Libyen 21
Marokko 0
Mazedonien 21
Montenegro 0
Moldau, Republik 1
Nigeria 0
Pakistan 0
Russ. Foderation 25
Saudiarabien 0
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Senégal 0
Serbien, Republik |21
Sierra Leone 0
Somalia 3
sonst. Afrik. ‘ 1
Staaten -
Staatenlos 0
Sudan 1
Syrien 58
Tadschikistan 0
Tschad 0
Tunesien 3
Tiirkei 33
Turkmenistan 0
Ukraine 1014
Vietnam 0
Weilrussland 0
ungeklart 2
1383
Frage 4:

Dies ist von den Zugangszahlen im Land und den entsprechenden Zuweisungen abhéngig.
Vorgegebene Anzahl vorzuhaltender Platze im Jahr 2024 It. Erlass vom 30. Oktober 2023 —

604.
Frage 5:
Belegte
Wohnungen
31.12.2019 147
31.12.2020 180
31.12.2021 206
31.12.2022 741
31.10.2023 637
30.11.2023 655
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In der Regel sind nicht belegte Platze nur vorhanden, wenn angemletete Wohnungen fur die
Belegung hergerichtet und ausgestattet werden mussen.

Die weiteren geforderten statistischen Angaben erfordern einen sehr hohen
Verwaltungsaufwand, der mit der derzeitigen personellen Besetzung im dafiir zusténdigen
‘Bereich nicht leistbar ist.

Frage 6:

Nein.

Frage 7:
entféllt — siehe Frage 6
Frage 8:

Stichtag 31. Oktober 2023: 31 Minderjéhrige

Frage 9:
Stichtag 31. Oktober 2023:

UMA—Wohngruppe: 7
- sonstige stat. Kinder-und Jugendbhilfeeinrichtungen: 16
Verwandtschaft: 8

"Frage 10:

Die Anzahl der angefragten Unterkiinfte ist in der Anzahl bei Frage 5 inkludiert und kann nur
mit sehr hohem Verwaltungsaufwand einzeln herausgefiltert werden — dies ist personell
_derzeit nicht leistbar.

~

Frage 11:

Aus der Thiringer Verordnung tber die’ Kostenerstattung nach dem Thiringer _
Flichtlingsaufnahmegesetz (ThiurFIUKEVO) ist mit der ab 1. Januar 2023 gtiltigen Fassung
der §2 Absatz 1b weggefallen. Somit werden seit'dem 1. Januar 2023 die angefragten
Zahlyn?en nicht mehr geleistet. :
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Oberbiirgermeister Herrn Julian Vonarb . Telefon: 0365 8 38-1580
Kornmarkt 12 CZZ W & ?gﬁ@f.ée&.l afd-fraktion@gera.de

07545 Gera MZ) Oué(p(,,df www.afd-fraktion-gera.de
Vorsitzender der Fraktion
Dr. Harald Frank
W w: A3M. 2023 Stellvertreter
Bettina Etzrodt

. Y.

bogdo lilas Gera, 23.11.2023
aakllres oot 20 Aaexe
M

Hier: Migrationsentwicklung
Sehr geehrter Herr Vornab,

Migration in groRer Zahl ist weiterhin ein zunehmendes Problem in unserer Kommune. Da auch der -
Lebensalltag unserer Bevélkerung beeinflusst und das Stadtbild davon gepragt ist, kommen Anfragen
aus der Geraer Bevolkerung an unsere Fraktion bzgl. aktueller Zahlen und Entwicklung der letzten
Jahre. Fiir eine Vergleichbarkeit der Jahre und um eine weitere Abfrage zu 2023 zu vermeiden, wahlen
wir immer den Stichtag 31.12. Somit bitten wir um Beantwortung der Anfrage erst nach diesem
Stichtag. Wir stellen als Fraktion diese konkreten Fragen:
1. Wie viele Ausldnder (bitte nach Geschlecht aufschlisseln) leben in Gera? (Stichtag 31.12.23) 7
© 2. Wie viele Asylbewerber leben in Gera (bitte nach Herkunftsléndern und Geschlecht
aufschliisseln und zwischen Erwachsenen und Minderjdhrigen unterscheiden)? (Stichtag
31.12.73) |
3. Wie viele Asylbewerber sind seit Anfang des Jahres 2023 nach Gera gekommen (bitte nach
Herkunftsland aufschliisseln)? (Stichtag 31.12.23) 7
4. Mit der Aufnahme wie vieler weiterer Fliichtlinge rechnet die Stadt im ersten Quartal 2024?
5. Wie viele Wohnungen wurden bis zum 31.12.2023 von der Stadt Gera fiir Flichtlinge 7
angemietet (kumulativ)? Wie viele Wohnungen sind zum Stichtag 31.12.23 angemietet? Wie
viele davon sind mit ukrainischen Fliichtlingen belegt? Wie viele sind davon mit Fliichtlingen
aus anderen Herkunftslandern belegt? Wie viele sind nicht belegt?
6. Hat die Stadt Gera Hotelzimmer fiir die Unterbringung von Fliichtlingen angemietet? Wenn ja
wie viele? (Stichtag 31.12.23)
7. Wenn ja, wo hat die Stadt Gera Hotelzimmer fiir die Unterbringung von Fliichtlingen
angemietet?
8. Wie viele unbegleitete minderjéhrige Fliichtlinge sind in der Stadt Gera untergebracht?

(Stichtag 31.12.23) !
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9. Wo sind unbegleitete minderjéhrige Fliichtlinge derzeit in der Stadt Gera untergebracht?

10. Wie viele Unterkiinfte werden von Privatpersonen inshesondere fiir Ukrainefliichtlinge
angeboten bzw. freigehalten? Wie viele davon sind belegt? (Stichtag 31.12.23)

11. Hat sich etwas an der Hohe die vom Freistaat Thiringen zu erstattenden Kosten fiir private
Anbieter gedndert (unser letzter Stand ist November 2022, 150 € pro Wohneinheit und 75 € fir
weitere Personen)?

Um die Entwicklung der Migration und Anforderungen an die Kommune darstellen zu kénnen, bitten
wir die Punkte 1.; 2.; 5.; 6.; 8.; 10. auch fir die Jahre 2019, 2020, 2021 und 2022 sowie 2023 mit

Stichtag 31.12. zu beantworten.
- -

Fiir die Beantwortung der Fragen bedanken wir uns im Voraus.

Mit freundlichen GriiRen
#.. M

Dr. Harald Frank ' J
Vorsitzender



